Théme 1.

Un biotope est milieu de vie, il contient de I’eau et de 1’oxygene.
Il existe 3 catégories de biotopes : aquatiques, aériens et terrestres.

Un milieu physique est avant tout un espace. Les milieux physiques, a la surface de la Terre, se
présentent sous un des 3 états de la matiére :

- sol = état solide

- sous-sol - état solide

- eau - état liquide

- air - état gazeux

Le sous-sol est un milieu physique mais pas un milieu de vie puisqu’il ne contient ni 0Xygene ni
eau.

Caractéristiques des étres vivants :
- ils se nourrissent
- ils se reproduisent
- ils respirent
- ils grandissent
- ils réagissent aux stimuli (lumiére, chaleur, odeurs...).

Un stimulus est un facteur qui provoque un changement de comportement chez un étre vivant. Ces

stimuli peuvent étre des modifications du milieu physique (diminution de la luminosité ...) ou des
signaux émis par d’autres €tres vivants (sons, odeurs ...)

Pour aller plus loin...

Une biocénose est I’ensemble des étres vivants (plantes, animaux et microorganismes) qui peuplent
un biotope.

On peut distinguer :
1. T’ensemble de tous les étres vivants d’un milieu de vie = la BIOCENOSE
2. I’habitat, le milieu de vie de ces étres vivants = le BIOTOPE

Un espace de vie = des étres vivants + le milieu ou ils évoluent
ECOSYSTEME = BIOCENOSE + BIOTOPE

=» Ecosystéeme = ensemble du milieu de vie (biotope) et des étres vivants qui le peuplent
(biocénose)
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Exercice 1 :

DOC : expérience.

On place des chenilles dans des vivariums ou se trouvent 3 plantes parmi les 5 espéces suivantes :

plantain,

Colza

Résultats de I’expérience :
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a) A ton avis, que font les chenilles sur ces 5 plantes ?

b) Complete le tableau ci-dessous.

Graphiques Plante la plus fréquentée

1

2
3
4
5

c) Des 5 plantes, quelle est la moins attractive pour les chenilles?

d) Cite deux stimuli qui pourraient étre a 1’origine du peu d’attraction de cette plante pour les
chenilles.

e) Cite deux caractéristiques de cette plante qui ne sont pas a I’origine de son manque d’attraction
pour les chenilles.

Exercice 2 :

DOC 1 : la vie de la forét.

« Il y a plus d’organismes vivants dans un hectare de sol forestier que d’humains sur
I’ensemble du globe. Un gramme de sol peut abriter jusqu’a trois milliards de micro-
organismes ».
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DOC 2 : expérience de Berlése.

Une fraction de sol est prélevee. Elle est disposée sur un tamis placé dans un entonnoir.

Expérience 1

Expérience 2

sol

tamis

entonnoir

flacon opaque

alcool

Parmi les étres vivants récoltés, on trouve généralement :

Parmi les animaux récoltés, en voici quatre :

1 : un acarien oribate
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Doc : Evaluation en SCIENCES au 1* degré Communauté francaise

des Insectes, « famille » d’animaux présentant trois paires de pattes ;
des Arachnides, « famille » d’animaux a quatre paires de pattes ;
des Myriapodes, « famille » d’animaux présentant plus de dix paires de pattes.

2 : un collembole

éPiéces buccales

3 : un acarien gamaside

4 : un lithobie

«Apercgu de I’écologie du sol», CTP 1981
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a) Associe chaque animal a une « famille ».

Animal « Famille »

Acarien oribate

Collembole

Acarien gamaside

Lithobie

b) Quel stimulus permet d’expliquer pourquoi on récolte davantage d’animaux dans I’expérience 2
que dans I’expérience 1 ?

CaraCteristiqUe & ...o.veeiie e

Oul NON

/\

(O 1| =] (- ETI

CaracteristiqUe & .....oovieiie i

Oul NON
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Théme 2.

> La germination.

L'eau et une température modérée sont nécessaires d la germination des
graines alors que la lumiére n'est pas indispensable.

- Observation interne de la graine.

& Lorsqu’on débarrasse la graine de haricot de son enveloppe protectrice appelée tégument, on
observes 2 parties charnues les cotylédons qui contiennent de I'amidon et qui sont des

réserves nutritives

Plantule

Réserve nutritive (cotylédon)

+— Enveloppe protectrice (tégument)

- Lagermination du haricot.

SeOPAT,

O @ o O O,

graine de haricot
apparition de la radicule
développement de la racine
apparition des feuilles
développement de la plante

asrONE

> Qu’est-ce qu’un sol ?

‘Un sol est un mélange de matiéves minérales (exemples: sable, argile,
[imon...) et de matiéres organiques (débris végétaux).
Il venferme de Ceau et de (air, conditions indispensables d la vie.
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> Dissémination des fruits et des graines

Dissémination = procédés assurant la dispersion aussi lointaine que possible des fruits et des
graines.

La dissémination peut se faire de différentes maniéres :
e dispersion par la plante elle-méme : éjection de graines par éclatement du fruit.

e dispersion par le vent : fruits ou graines munies d’une aile, d’une aigrette ou d’un parachute
donnant prise au vent.

e dispersion par I’cau : graines légeres entrainées par le ruissellement de la pluie. Fruits flottants
disperses par la mer.

e dispersion par les animaux : fruits ou graines emportés et éventuellement mangés par les

animaux, résistant a la digestion et rejetés intacts.
Fruits munis de crochets se fixant au pelage des animaux.

> Lafleur.

Stigmate

Etamine

Pétale > Pistil

Style

Sépale —\.» Wy, — Ovaire

» Pollinisation.

Chez tous les étres vivants, un nouvel étre est le résultat de 1’union entre une cellule reproductrice
méle et une cellule reproductrice femelle.

Cela vaut aussi pour les plantes : le pollen produit par les étamines (organes males) doit aboutir
sur le stigmate du pistil (organe femelle).

Pollinisation : transport du pollen des étamines jusqu’au stigmate (pistil) d’une fleur.

Remarque : attention de ne pas confondre pollinisation (transport du pollen) et dissémination
(transport des graines et des fruits)
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> Cycle de vie d’une plante a fleur (cerisier).

1. L’arbre = la plante

2. Lafleur

3. Agent pollinisateur (insecte)

4. La pollinisation = transport du pollen jusqu’au pistil

5. La fécondation = fusion d’un grain de pollen et d’un ovule

6. Le fruit qui provient de la transformation de I’ovaire apres fécondation

7. La graine qui provient de la transformation de 1’ovule aprés fécondation et qui va germer.

8. La plantule qui se développe en une plante.

Remarque : le type de reproduction illustrée par le cycle ci-dessus s’appelle reproduction sexuée car
elle fait intervenir les cellules reproductrices males (pollen) et les cellules reproductrices femelles
(ovules).
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> La multiplication végétative.

La multiplication végétative permet a la plante de reproduire une autre plante identique a la plante
de départ grace a une partie du végétal (= le mot végétative). Ce type de reproduction ne fait PAS
intervenir de cellules reproductrices (pollen et ovule).

> La colonisation.

La colonisation est I’introduction d’une espéce dans un nouveau milieu de vie dont elle
n’est pas originaire.

La colonisation comprend deux phases: la conquéte et 1’envahissement.

- La conquéte est assurée par la dissémination des graines (reproduction sexuee) et des
spores.

- L’envahissement est la prise de possession d’une surface aussi grande que possible par
les especes qui ont pu s’y établir. I se fait par multiplication végétative :

- fragmentation de racines, de tiges souterraines, par bourgeonnement

- production d’organes spécialisés (pomme de terre, bulbe)

Exercice 1
DOC. : expérience.

Pour connaitre les conditions de germination des graines, des éleves mettent a germer des graines
de lentilles dans quatre boites de Pétri.

Celles-ci sont placées dans différentes conditions expérimentales. Le tableau ci-dessous présente les
résultats obtenus :

Conditions du milieu
Boites — - Résultats
Humidité Température Lumiére
A Oui 5°C Oui Pas de germination
B Oui 20°C Oui Germination
C Oui 20°C Non Germination
D Non 5°C Oui Pas de germination

1) Quelles conditions du milieu les éléves ont-ils testées a partir des expériences A et B ?

3) L’expérience D ne permet pas de déterminer I’influence de 1’humidité sur la germination des
graines. Indique dans le tableau ci-dessous:
a. les conditions du milieu qu’il aurait fallu réunir dans une boite E pour établir
I’influence de ce facteur ;
b. le résultat attendu.

Conditions du milieu
Boite Résultats
Humidité Température Lumiére

E
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Exercice 2

DOC. 1 : il est conclu et arrété ce qui suit :

Article premier :

Entre les mois de juillet et d’octobre de chaque année, la Ronce s’engage a mettre a disposition du
Renard plusieurs dizaines de kilos de mlres. Ces fruits seront présentés a faible hauteur de sorte que le
client puisse les happer sans effort.

Article 2 :
Le client ne pourra déposer aucune plainte concernant les écorchures et pigQres que pourraient lui
occasionner les aiguillons de la ronce au moment de la cueillette.

Article 3 :
Le client aura tout loisir de digérer comme il lui plaira la partie sucrée des fruits mais non les graines
qu’il devra restituer intactes a l’intérieur de ses crottes.

Article 4 :
Au cours de leur passage dans le tube digestif du Renard, les graines verront leur pouvoir germinatif
multiplié facilement par deux ou trois.

Article 5 :

En échange des mdres, le Renard sera tenu de disperser ses crottes partout en forét et dans les lisiéres,
dans tout endroit frais et convenablement éclairé de son choix.

Ces crottes ne pourront en aucun cas étre posées sur des bornes, rochers, souches, stéres de bois,
chemins caillouteux, tas de pierres, ...

Si des infractions étaient constatées a ce sujet, le contrat serait considéré comme rompu de fait.

Article 6 :
Pour ne pas fournir a [’Office des foréts et la Fédération des Chasseurs le prétexte calamiteux d’une
nouvelle campagne de destruction des nuisibles, le présent traité ne fera l’objet d’aucune publication
dans le Journal Officiel et sera appliqué de la fagon la plus discrete possible.
Fait a Boult-aux-bois,
Le fournisseur : Le client :

F PFubus™

DOC. 2:

« La ronce est un arbrisseau vivace par ses tiges souterraines, produisant
chaque année de nouvelles tiges aériennes qui vivent deux ans, ne fructifiant que
la deuxiéme année. Les tiges et les pétioles des feuilles portent des aiguillons
acérés. Les tiges arquées peuvent atteindre trois a quatre métres de long, et leur
extrémité rejoint le sol la deuxiéme année et s'enracine, émettant ensuite de
nouvelles tiges qui colonisent rapidement le terrain. La plante forme rapidement

des fourrés impénétrables appelés ronciers. »
http://fr.wikipedia.org/wiki/Ronce_commune

1) Ce traité est conclu entre un client et son fournisseur :

= QuiestlefournisSeUr ? .......coovviiriiii i
m Quiestleclient? ... ...

2) Quel est le « prix » que le renard doit « payer » a la ronce ?
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3) Donne deux avantages que la ronce trouve dans cette association.

5) Compléte ce schéma en nommant les relations entre la ronce et le renard.

Renard

6) La survie de la ronce est-elle menacée si aucun renard ne passe par la ?

Exercice 3

DOC. : expérience

a) Tire la conclusion de cette expérience ?
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> Les molécules.

Theme 3.

La matiere est formée de particules trop petites pour étre visibles, méme au microscope.

Ces particules sont appelés molécules.

Les molécules sont séparées par des espaces intermoléculaires.

Par convention, nous utiliserons un ensemble de billes comme modele moléculaire de la matiére.

> Les états de la matiére.

Etat GAZ LIQUIDE SOLIDE
Grands : les L
, Réduits : les « e
molécules sont , Trés réduits : les
Espaces molécules sont ,
) , ) fortement molécules sont
intermoléculaires |, ., proches les unes \
éloignées tres proches les
des
les unes des unes des autres.

autres.

autres.

Déplacement des
molécules

Les molécules se
déplacent trés
vite.

Les molécules se
déplacent.

Les molécules ne

se déplacent pas.

Compressibilité

Compressible

Incompressible

Incompressible

» La diffusion.

Les molécules d’un liquide ou d’un gaz se déplacent les unes par rapport aux autres : on parle
d’agitation moléculaire.

Dans un solide, les molécules ne se déplacent pas.

La diffusion = phénomene durant lequel les molécules tendent a se répartir uniformément dans un

liquide ou un gaz.

» Lasurface libre.

La surface de I’eau en contact avec 1’air (désignée par les fléches) est appelée surface libre.

La surface libre d’un liquide en équilibre est plane et horizontale.

Révisions CE1D
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Exercice Piston .

DOC. : expérience

On dispose d'un piston (objet tres lourd) capable de
coulisser a l'intérieur d'un cylindre. Cylindre

1. Déposons le piston sur le cylindre. Va-t-il coulisser ? —
Modélise ta réponse (situations initiale et finale).

2. Remplissons ensuite le cylindre d'eau. Déposons le piston sur le cylindre, va-t-il
coulisser ? Modélise ta réponse (situations initiale et finale).

3. Voici le schéma d'une expérience réalisée par BERNOULLT (physicien suisse, 1700-
1782). Sous quel état était la matiére supportant le piston et I'objet de 20kg).
Justifie ta réponse.

moire4 u-strasbg.fr/hist/gaz.htm
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Théme 4.
> Proie et prédateur.

Prédateurs et proies ont des objectifs opposes :
1. Les prédateurs visent une amélioration de la chasse. lls y parviennent notamment par :
- des techniques de chasse ;
- une répartition des techniques de chasse.
2. Les proies visent une réduction de I’efficacité de la chasse. Face aux prédateurs, elles :

- réagissent a des stimuli (visuels, olfactifs, auditifs,...) provenant du prédateur, par la
fuite, le camouflage,... ;

- émettent des stimuli (cris, odeurs, ...) qui avertissent du danger ou ¢loignent le
prédateur.

» Reéseau trophique et chaine alimentaire

- Une chaine alimentaire est un ensemble d'étres vivants reliés entre eux par un lien
alimentaire. C’est une suite d’étres vivants dont chacun est mangé par le suivant.

Les chaines alimentaires doivent respecter les consignes qui suivent :

Musaraignes | : maillon (ex : la population des musaraignes d’un champ)

S . des ... sont mangé(e)s par des ... (« des » représente une partie de la population)

A 4

Musaraignes

chouettes : des musaraignes sont mangées par des chouettes

- Un réseau trophique est un ensemble de chaines alimentaires présentant un ou plusieurs
maillons communs.

» Régimes alimentaires

- Unanimal qui tue pour se nourrir est un prédateur.
- Unanimal qui est tué et mangé par un autre est une proie.

- Laprédominance de certains aliments détermine le régime alimentaire. En fonction de
celui-ci, on distingue :

1) les phytophages qui se nourrissent prioritairement de plantes
2) les zoophages qui se nourrissent prioritairement d’animaux
3) les omnivores qui se nourrissent a la fois de plantes et d’animaux

4) les détritivores qui se nourrissent de débris organiques (végétaux morts, cadavres
d’animaux, excréments).
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> Besoins des végétaux.

Les végetaux pratiquent la photosynthése = ils fabriquent eux-mémes leur nourriture

Cette photosynthése n’est possible que grace a la présence de chlorophylle qui donne une
coloration verte aux feuilles des végétaux.

Grace a ’TENERGIE DU
SOLEIL etla
CHLOROPHYLLE,

les feuilles (sorte de petite
usine) transforment I’EAU, les
sels minéraux et le DIOXYDE
DE CARBONE de I’air en
NOURRITURE et rejettent de
I’OXYGENE.

La SEVE nourriciére va
pouvoir NOURRIR tout
Parbre: autres feuilles, fruits,
bois, fleurs. Ce qui n’est pas
utilisé est mis en RESERVE

Cette EAU «minérale» est dans les racines

transportée vers les feuilles.
Elle s’appelle la SEVE BRUTE.

=

...l\u("llu“-.-mmm’ £

Les RACINES ab§orbent I’EAU
et les SELS MINERAUX
contenus dans le sol.

T
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> Cycle de la matiere.

MINERAUX |C——>| VEGETAUX |[——>| ANIMAUX

VERTS PHYTOPHAGES
ANIMAUX

TRANSFORMATEURS (< DETRITIVORES |<_—1| zOOPHAGES

(bactéries)

Je retiens ...

1. Les animaux utilisent de la matiére provenant d’autres étres vivants (végétaux et/ou animaux.)

2. Les détritivores utilisent la mati¢re organique (morte) provenant de détritus d’animaux ou de
vegétaux.

3. En transformant la matiére organique morte morcelée par les détritivores, les transformateurs
(bactéries, champignons,...) libérent de la matiére minérale.

4. Cette maticre minérale reste dans le cycle grace aux végétaux verts qui 1’utilisent pour produire
leur propre matiére organique

> Niveaux trophigues

En fonction de leur source d'énergie, on distingue 3 niveaux trophiques :
- les producteurs qui utilisent I'énergie solaire (végétaux verts) ;
- les consommateurs qui tirent leur énergie d'autres vivants (phytophages, zoophages et
omnivores) ;
- les décomposeurs (détritivores et transformateurs) qui tirent leur énergie de cadavres, débris
végétaux et déchets d'organismes vivants.

Exercice 1
DOC.:

1. Représente sur le croquis la chaine alimentaire reliant les 3 étres vivants.

2. Représente cette chaine alimentaire de maniere conventionnelle (avec ses maillons).
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3. Compléte le tableau ci-dessous :

Maillons Régime alimentaire Niveau trophique

Feuilles

Chenilles

Mésanges

Exercice 2

s
dl alad | -
l Ll il Ll
4 5
Ll bl Lt b Ll bl
» 7/
\ //
\
(N Pid
S -,
S~ 7 _-

1) Légende le schéma ci-dessus avec des mots-clés.

1: énergie lumineuse (soleil)

2) Quels numéros correspondent :
a. aunniveautrophique : ...
b. aunrégimealimentaire : ................ooiiiiiiiiii
3) Propose un titre regroupant les numeéros :
A 1,2,3,4, 5606
D, 1,2,3,4,5, 60t 7 e
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Théme 5.
> La dilatation.

Mode opératoire :

Déposer la boule sur I’anneau et observer. Chauffer ensuite la boule a 1’aide
du bec Bunsen et recommencer 1’expérience.

Observation : 1a boule passe dans I’anneau mais aprées avoir été chauffée, elle
ne passe plus dans I’anneau.

Conclusion : la boule occupe un volume plus grand a cause de la chaleur.
C’est la dilatation.

Un apport de chaleur peut provoquer de nombreux effets : favoriser des dilatations de solides,
de liquides, de gaz.

A T’inverse quand un corps (solide, liquide ou gazeux) refroidit, il se contracte et occupe un
volume plus petit : c’est la contraction. Dans le cas particulier de 1’eau : lorsqu’elle atteint une

température de 4°C et moins, elle se dilate.

» La vaporisation.

La vaporisation de I’eau est le passage de 1’état liquide a 1’état gazeux.
Elle se fait soit :
- alasurface libre du liquide. 11 s’agit alors d’une évaporation ;

- ausein méme du liquide. 11 s’agit alors d’une ébullition : les molécules s’éloignent fortement les
unes des autres et les bulles qui les contiennent viennent éclater sous forme de bulles gazeuses
en surface.

L’agitation des molécules est en relation avec 1’énergie dont elles disposent ce qui explique
I’évolution du mod¢le. Celui-ci évoluera encore ....

L'évaporation L'ébullition

Révisions CE1D 19



Nouvelle modélisation.

Etat solide Etat liquide
Etat gazeux

N N Y
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» Graphigue du temps en fonction de la température

Si la température reste constante pendant 1’¢bullition d’un corps, celui-ci est un corps pur. Le
graphique de ’ébullition d’un corps pur présente un palier.

Par contre, si, durant I’¢bullition, la température continue a s’élever, on est vraisemblablement en
présence d’un mélange. Le graphique de 1’ébullition d’un mélange ne présente généralement pas de
palier.

Lecture d’un graphique : « VVariation de la température de I’eau ....... en fonction du temps. »

Analyse du graphique

20 |
-
3 15
o3 \
55 L] L
S O
q) U 5 \\
=
> ‘D O —
S o 0 5 t 10 ~._ 1
\q) G) _5
o O
S5 |
— Temps en minutes
1.a) Combien de temps faut-il pour que 1’eau atteigne la température de 0°C ? ...........oceoenenenn.
b) Pendant ce laps de temps dans quel état physique se trouve 'eau ? ...............cooviiiiiinn...

2.a) Comment évolue la température entre la 5° et la 10° minute ? (Sois précis.)
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> Les changements d’état.

Etat liquide Etat solide

N V%
2 / 6

Etat gazeux

Compleéte la légende :

1. solidification : passage de 1’état liquide a I’¢état solide ;

2. fusion : passage de 1’état solide a I’état liquide ;

3. vaporisation : passage de I’état liquide a 1’état gazeux ;
- sielle se passe a la surface libre du liquide : ¢’est une évaporation,
- sielle se passe a ’intérieur du liquide : c’est une €bullition ;

4. condensation: passage de 1’état gazeux a 1’état liquide ;

5. sublimation : passage de 1’état solide a I’état gazeux ;

6. condensation : passage de 1’état gazeux a I’état solide.

Une matiere qui recoit ou perd de la chaleur peut changer d'état physique.
Ces changements sont donc des phénomenes réversibles.

Ex : fusion <«—— solidification

» Modes de propagation de la chaleur.

La chaleur peut se propager avec ou sans intervention de matiére.
Pour deux modes de propagations, la matiere est indispensable :
< dans la conduction, elle ne se déplace pas mais constitue le support nécessaire a la
propagation de la chaleur ;

< dans la convection, elle se déplace en propageant la chaleur.

La conduction est liée a I'état solide.

La convection est liée a I'état liquide et a I'état gazeux appeleés fluides.

Lorsque la chaleur se propage dans le vide ou dans de la matiére sans que celle-ci ne serve de
support, il s'agit d'un rayonnement.
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» Conducteurs et isolants.

Les substances qui conduisent bien la chaleur sont appelées conducteurs thermiques.
Inversement, les substances qui conduisent peu ou mal la chaleur sont de mauvais conducteurs de
chaleur. Ce sont des isolants thermiques (ex : I'air).

Exercice 1

Indique I'état physique du corps en utilisant les initiales suivantes :
S si le corps est a I'état solide - L si le corps est a I'état liquide - G si le corps est a I'état gazeux.

0 fusion 0 d'ébullition
Corps =S——>L =L—>» G -50°C |90°C 500°C  |2000°C

eau 0°C 100° C
mercure -39°C 357° C

plomb 327°C 1620°C

cuivre 1083°C 2336°C

fer 1537°C 2872°C
alcool -114° C 78°C
éther -116° C 35°C

Données "HECHT" De Boeck Université

Explique pourquoi je ne peux pas utiliser un thermometre a alcool pour repérer la température de
I'eau en ébullition.

Exercice 2
Exploite le tableau de données ci-dessous :

¢bullition d’un liquide

temps (min) 0 2 4 6 8 10 |12 |14 |16 |18

température (°c) 24 |50 |68 |84 |100 [103 |103 |103 |103 |103

a. A quel instant I'ébullition du liquide a-t-elle commencé ? ..................coeevnenn.

b. L'observation du graphique permet-elle de savoir si le liquide est pur ou non ?
Pourquoi ?
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Exercice 3

Dans quel(s) mode(s) de propagation, la matiére est-elle indispensable ?

Indique le mode de propagation de la chaleur correspondant a chaque cas :
a) Se produit sans I’intervention de la matiére et peut se réaliser dans le vide : ................
b) Se produit dans un solide, d’une molécule a 'autre : ...........................

c) Se produit dans un fluide, avec un mouvement de lamatiére : ...........................

Pour chaque exemple, précise le changement d’état.

d) Tu prends une douche chaude, les fenétres de la salle de bain se couvrent de buée : .............
e) Apres une éruption volcanique, la lave recouvre le sol et prend un aspect rocheux : ............
f) Les flaques d’eau disparaissent quand le soleil apparait : ...........................

g) Une barre de chocolat laissée au soleil sous le pare-brise de la voiture change d’aspect : ......
h) Le LPG est un carburant liquide dans le réservoir et gazeux dans le moteur : .....................
i) Tu souffles sur un miroir, il s’embue & .............cooviiiiiiiiiiinn....

j) Pour fabriquer une cloche, on coule du bronze dansunmoule : ..............................

k) Je confectionne un glagon en mettant de I’eau dans le congélateur @ ...........................

I) En hiver, du givre se dépose surlesarbres : .............cooeiviiiiininnnn..

Lorsqu’un corps perd de 1’énergie thermique, que se passe-t-il au niveau moléculaire ?

Vrai ou faux. Corrige lorsque la phrase est fausse.
m) Si la température d’un corps continue de s’élever durant son ébullition, il s’agit d’un corps
pur.

n) Durant le passage de I’eau pure de 1’état liquide a 1’état solide, la température reste constante.
Cette température est appelée température de fusion.
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Exercice 4

Voici un graphique qui illustre le changement d’état d’un corps qui est a I’état solide a température

ambiante.

68 |
66

ca A
62 4
60 y

58

56 /
54

52 V. 4
50
48
46
44
42
40 4

0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300 330 360

temps (s)

température (°C)

a) Compléte le tableau, a I’aide du graphique.

Temps (s) 60 90 120 150 180 210

240

270

Température

(°C)

Etats

b) Quel est le nom du changement d’état illustré par ce graphique ?

C) Modélise la substance pendant le changement d’état.
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Théme 6.

I. Les mélanges.

Je retiens :

Un corps pur est constitué uniquement de molécules identiques.
Un mélange est un corps constitué de plusieurs types de molécules.

Un mélange homogeéne est un mélange dans lequel on ne peut pas distinguer les différents
constituants a [’ceil nu.

Un mélange hétérogéne est un mélange ou plusieurs constituants sont visibles

II. La dissolution.

a) Analysons I’étiquette d’une boisson et les ingrédients qui la composent :

Ingrédients : eau gazeéifiée, sucre, acide citrique,
arémes naturels et quinine.

1 verre
(2001 ml)

Coores
SINCE 1783 Tl

INDIAN TONIC ..

A LEXTRAIT D'ECORCES DE QUINQUINA pour e
CONTIENT DE LA QUININE un adulte "

Mais quel est ce gaz contenu dans cette boisson ?
Pour le découvrir, nous allons faire une expérience.
Expérience 1 : souffler avec une paille dans de 1’eau de chaux.
Observation : I’eau de chaux se trouble

Conclusion : I’eau de chaux permet de mettre en évidence un des gaz que 1’on expire :
le dioxyde de carbone. Elle se trouble en sa présence.

Expérience 2 : mettre en contact de I’eau de chaux avec de gaz
Gaz du Schweppes  d’une boisson gazeuse.
Observation : I’eau de chaux se trouble

Conclusion : le gaz contenu dans le Schweppes et les autres
boissons pétillantes est donc le dioxyde de carbone.

Eau de chaux
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- des solides : toutes les eaux naturelles renferment, en quantités variables, des solides dissous
(sels minéraux) ;

| I
| I
| I
| - des liquides : toutes les boissons alcoolisées (vins, alcools...) sont des mélanges homogénes |
| d'eau, d'alcool et d'autres substances ; |

I
| |
| I
| I

- des gaz : les boissons gazeuses contiennent un gaz, le dioxyde de carbone, identifiable par I'eau
de chaux.
Les milieux aquatiques contiennent, notamment, de I'oxygéne dissous que les étres vivants
peuvent consommer.

b) Que se passe-t-il quand on dissout une substance dans 1’eau ?

LA DISSOLUTION

1 ére Zéme

étape

étape

3880% """""" 9500.5

Les molécules de sucre se séparent et se dispersent entre les molécules d'eau

Molécule de sucre

SATURATION
LEGENDE
O
. , + ¢
Molécule d'eau
@ Sucre & I'état solide

o0
Jo| . OF
Mélange eau + sucre

Ajout de sucre dissous

Le sucre ajouté peut encore Le sucre ajouté reste d l'état
se dissoudre. solide

Synthese :
L’eau a le pouvoir de dissoudre de trés nombreuses substances comme le sucre, elle est appelée
solvant.
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Les substances solides (ici, le sucre), liquides ou gazeuses dissoutes dans un solvant sont appelés
solutes.

Une substance qui se dissout dans un liquide est soluble dans celui-ci. Dans le cas contraire, elle est
insoluble.

Le goQt sucré augmente avec la masse de soluté dissous dans la solution jusqu’au moment ou le sucre
ne se dissout plus: on dit que la solution est saturée. La solution est un mélange constitué d’un
solvant qui dissout un ou plusieurs solutés. Dés qu’un seul grain de sucre ne se dissout plus, il se
dépose dans le fond, on dit qu’il y a sursaturation.

Définitions :
- Dissolution : phénomene au cours duquel les corps ne changent pas de nature mais se

divisent. Les molécules qui se détachent se répartissent uniformément entre les espaces
intermoléculaires du liquide.

- Solvant : liquide capable de dissoudre de nombreuses substances appelées soluté.

- Soluteé : corps solides, liquides ou gazeux, capables de se dissoudre dans un liquide (le
solvant).

- Solution : mélange obtenu en ajoutant un ou plusieurs solutés a un solvant (solvant +
solutés). Si le solvant est 1’eau, on parle de solution aqueuse.

- Saturation : lorsque tous les espaces intermoléculaires du solvant sont occupés par le
soluté.

- Sursaturation : si on ajoute du soluté apres saturation, tous les espaces intermoléculaires
étant occupés, le soluté forme un dépot.

Exercice :
Voici la procédure expérimentale de préparation d’une solution aqueuse de sel. Lors de cette

préparation, Damien a utilisé 9 g de sel et 100 mL d’eau déminéralisée. Afin de bien faire dissoudre
tout le sel, il utilise un agitateur.

100 mL ﬁ;

— 0o
135 g 99 209 277

Quelle masse sera indiguée sur la quatrieme balanCe ? .....onn i e,

Quelle est la masse de I’eau dEmIn€raliSEe ? ...ooovieriiiiiiiii

Quelle est 1a MassSe AU SOIULE 2 .. ..ot e e e e e e,

Quelle est 1a Masse de 18 SOIULION 2 ...t e e e,

Quelle est 1a Masse AU SOIVANT 2 .. ...ttt e i

Quelle est 1a Masse du FECIDIENT VIAE 2 .ot e,
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ITI. Il vy a fondre et fondre ...

Conclusion :

La fusion et la dissolution sont des phénomeénes réversibles puisque les substances concernees
(’eau et le sucre) gardent leurs propriétés et qu’il est toujours possible de les retrouver dans
leur état physique initial (ici I’état solide).

La fusion est la désagrégation d’un corps solide qui passe a 1’état liquide sous I’effet de la
chaleur (énergie thermique).

La dissolution est la désagrégation d’un corps solide au moyen d’un solvant.

Dans les 2 cas, il y a conservation de la masse. Aussi, lors de la dissolution, la « disparition » du
soluté n’est qu’apparente.

IV. La concentration.

La concentration d’une solution (C) est le quotient de la masse de soluté (m) par
le volume de solution (V).

Elle correspond a la masse de soluté dissous dans un litre de solution.
Elle s’exprime en gramme par litre : C = % (eng/L).

m <+—— Masse du soluté en g (et pas
Concentrationen g/L —> C = v kg, exception 1)

Volume de la solution en L

Exercice :

1) Pour réaliser 300cL de solution aqueuse, je dissous 0,015 kg de sel dans de 1’eau. Quelle est
la concentration de la solution ?

Données Inconnue Formule Résolution
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V. Procédé de séparation des constituants des mélanges.

Annote le schéma suivant 1’aide du texte ci-dessous :

Le mélange homogeéne (eau minérale) est versé dans le ballon a distiller,
celui-ci est alors fermé par un bouchon percé d’'un trou dans lequel se
trouve un thermomeétre. Le ballon est placé sur une toile métallique (elle-
méme posée sur un trépied) en dessous de laquelle se trouve le bec Bunsen
pour chauffer le mélange.

Aprés un certain temps, Leau est en ébullition et il se forme de la vapeur
d’eau qui sort du ballon et passe dans le réfrigérant. Celui-ci, comme son
nom (Cindique, refroidit alors, grdce d un courant d’eau continu (il y a donc
une arrivée d’eau et une évacuation d’eau), la vapeur qui se condense et

s’écoule dans le récipient posé a cet effet. L'eau pure est récupérée dans ce
récipient : un ervlenmeyer.

Thermometre

Titre : I’appareil a distiller

Refrigérant

Ballon a distiller
Arrivée d'eau

oD Eau minérale
T_ Toile métallique

Bec Bunsen

Evacuation d'eau I

Quelles sont les différentes étapes de la distillation ?
1° ebullition (dans le ballon) ;
2° condensation (dans le réfrigérant).

Quelle est la température de la vapeur d’eau ? 100° C.

La distillation d'une solution aqueuse conduit a I'obtention d'une eau ne contenant plus aucune
substance dissoute : I'eau pure.

Pour I'eau pure :
- un litre occupe un volume d'un décimétre cube (1 dm°) ;
- un litre a une masse d'un kilogramme (1 kg) ;

La distillation permet de séparer les constituants d’un mélange homogene. Elle permet de
récuperer un corps pur
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Technique de séparation des mélanges (synthese)

1. Evaporation :
Elle permet de récupérer un soluté par évaporation du solvant.

2. Distillation :
La distillation permet de séparer les constituants d’un mélange homogéne. Elle permet de récupérer

un corps pur.
N ?
3. Tamisage : Ei.& ,‘
Tri basé sur une différence de taille des constituants. S e

4. La décantation :
Cette étape consiste a laisser reposer (décanter) un mélange hétérogene.

On laisse reposer (décanter) quelques
minutes

N
4

Etat initial Etat final

Aprés quelques minutes, nous observons que les particules solides, plus lourde que les autres
constituants, s'est déposée dans le fond du bécher.
Nous séparons alors la partie qui surnage en la versant doucement dans un bécher propre.

Partie solide

Partie liquide

Conclusion : la décantation permet de séparer, en partie, les constituants d'un mélange hétérogéne.

5. La filtration :
On verse le liquide hétérogéne sur un papier filtre placé dans un entonnoir.
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Le filtre "bloque™ les particules de grosses dimensions. On obtient, apres filtration, un liquide
limpide : le filtrat.

hydroxyde

de calcium C%

Exercice.

Voici la méthode de préparation de I’eau de chaux.

Peser 5 g d’hydroxyde de calcium et le placer dans un vécipient gradué.

59

eau C%

Verser de [eau dans ce vécipient jusqu’d ce que le niveau
atteigne 100 mL.

= Mélanger avec une baguette de verre afin de le faire
dissoudre. Le mélange obtenu est appelé « lait de chaux »
car il est blanc comme du lait.

' —

Laisser reposer le mélange jusqu’'d Cobtention d'un dépot blanc au fond du

bécher.

Récuperer la partie liquide et homogene qui surnage : il s’agit de Leau de

chaux.

Comment procéderais-tu pour effectuer la derniére étape de ce mode opératoire ? Justifie ta
procédure.

Quelle autre technique de séparation des mélanges utilise-t-on dans ce mode opératoire ? Justifie ta
réponse.




Modélise cette solution. ( en ne tenant pas compte de 1’agitation moléculaire)

Dans quel but utilise-t-on de I’eau de chaux. Justifie ta réponse.

Quel solvant utilise-t-on dans la préparation de ’eaude chaux ? ..ot

Quel soluté utilise-t-on dans la préparation de eau de chauX ? ....ovveeeieeeii e

Quelle est la concentration de la solution de départ 2 .......oooneeeie et

VI. Lair.

Je retiens :

L’air est un mélange de gaz théoriquement incolore, inodore et insipide dans lequel nous
vivons et nous déplacons ; nous le respirons.

Il forme autour de la Terre une couche appelée atmosphére dont 1’épaisseur ne peut étre
définie avec précision car I’air se raréfie au fur et a mesure que 1’on s’éléve.

L’air est compressible, peu soluble dans 1’eau et pesant : 1 litre d’air a une masse d’environ
1,2g.

Un volume d’air contient environ 4/5 d’azote, plus ou moins 1/5 d’oxygene et des traces de
gaz rares, de dioxyde de carbone et de vapeur d’eau.

Modélise ce mélange dans le cadre ci-dessous :

Légende :

CE1D
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VII. Exercices .
1. Compléte
Lorsqu’un corps possede la propriété de se dissoudre dans un liquide, on dit que ce corps est
...................... dans le liquide. Le liquide dans lequel le corps se dissout est appelé

................. Le phénomeéne au cours duquel un corps se dissout dans un liquide est

appelé.....ooiiii
Le corps dissous s’appellele .................c.ooeeiet. Le liquide résultant d’un tel phénoméne est
appelé ..o ;ils’agitd'unmélange ...

Lorsqu’on ajoute progressivement des quantités croissantes de ce corps dans le liquide (a
température constante), et qu’il ne se dissout plus, on dit que la solution est ................... Sion

ajoute une quantité supplémentaire de ce corps, il se dépose : le mélange devient ....................
2. Lair
a- Complete :

L’air estun mélange de .................... les deux plus importants sont ................ccceeuiennnnn..

] Dans I’air, il y a aussi en quantités variables du dioxyde de carbone,

de I’eau, des poussieres, ...

b- Vrai ou faux ?

- L’air est invisible. L
- L’air est incolore. L
- L’air est peu soluble dans I’eau. ...l
- L’air est un mélange. Ll
-Lairestuncorpspur. L.

3. Avec ce dispositif, tu pourrais « fabriguer » de 1’eau pure a partir d’eau de mer.
Explique comment.

Eau de mer
Glace

Bec Bunsen Eau pure




Feuilles de thé —\»@

4. Deux facons de préparer le thé :

Dans quelle théiere le melange est-il homogene ?

(\

Sachet en papier filtre
contenant des feuilles
de thé

Eau trés

Passoire

5. Vous trouvez une petite bouteille contenant un liquide incolore.
La bouteille n’a pas d’étiquette.
Quelle conclusion hative ne faut-il surtout pas tirer sur le contenu de la bouteille ?

Cite plusieurs liQUIdes INCOIOTES & ... ..t e

6. Représente le modéle moléculaire d’un mélange d’eau salée et d’huile, en respectant la
disposition des caractéristiques de chague substance.

7. Les 4 verres sont identiques.
Les verres 1 et 2 sont remplis d’eau, les verres 3 et 4 sont a moitié remplis d’eau.
On dissout un morceau de sucre dans les verres 1 et 3 et 2 sucres dans les verres 2 et 4.
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@

e Dans quels verres la concentration de la solution d’eau sucrée est-elle la méme ? Justifie.

Exercice 9

a) On obtient 200mL de solution en dissolvant 5g de soluté dans le solvant. Quelle est la
concentration de cette solution ?

b) On dispose d’une solution salée a une concentration de 100 g/L, calcule la masse de sel
contenue dans 30cL de cette solution.

€) On dissout 0,6 kg de chlorure de calcium dans de 1’eau afin d’obtenir 3 litres de solution.
Quelle est la concentration de cette solution ?

CE1D
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Themes 7 et 8.

Exercice 1.
Modélise cette interaction :

F=1500 N

Exercice 2.
DOC. :

Exercice 3.

ENIGME : est-on plus « léger » dans I’eau que dans I’air ?

DOC. 1 : le maitre nageur soutient I’enfant avec facilité.
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DOC. 2 : expérience

O
O

10N 10N
——o ——o
— 1 =1
=2 =2
—3 — 3
= =
—T 5 —1 5
6 — 6
—T 7 7
—— 3 — 8
—— L9
L 10 L 10

[T eau

o |

2. Parmi les 5 modeéles ci-dessous, entoure celui qui représente la force exercée par 1’eau (A) sur la
boule (B).

1N
L A o A
B e
B A
F aB g
N l F aB '_:’
AB
F aB B
A o N
* A F aB
®
B B
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3. Quelles sont les caractéristiques de la force exercée par 1’eau sur la boule?

Exercice 4.
DOC.:

Une voiture et un camion sont entrés
en collision frontale.

2. Lavoiture exerce sur le camion une force (coche la bonne case) :

() plus petite que
égale a celle exercée par le camion sur la voiture

7 plus grande que

3. Construis le modéle « forces réciproques » qui se rapporte au document photographique (le
camion exerce sur la voiture une force de 100.000N).

4. Le modeéle « forces réciproques » semble en contradiction avec le document
photographique, explique pourquoi.
Emets deux hypotheses concernant cette contradiction.



Exercice 5 : un astronaute a une masse corporelle de 75 kg et celle de son équipement est de 15 kg.
Il s’embarque pour un voyage sur la lune.
Compléte le tableau ci-dessous. (I’attraction terrestre est nulle dans 1’espace)

Masse de I’astronaute équipé Poids de ’astronaute équipé

Sur Terre

Dans P’espace

Sur la Lune

a) La masse varie-t-elle ? Pourquoi ?

Exercice 6 : sur Terre, nous disposons sur une balance un objet de masse égale a 100 kg.

a) Placons cette balance sur Jupiter ou la force de gravite est 2,5 fois supérieure a celle de la
Terre.

Que pourras-tu observer ? (coche la bonne réponse)
U La balance affichera 102,5 kg.
O La balance affichera 250 kg.
U La balance affichera 97,5 kg.
O La balance affichera 100 kg.
O La balance affichera 200 kg.

b) Justifie ta réponse.

1) a) Ordonne ces objets de masse identique par ordre croissant, en fonction de I’'importance de la
valeur que la force de gravité terrestre exerce sur eux.

une pierre au sommet de I'Everest (8850 m)

un cube sur la plage d'Ostende

un bidon de mazout au fond de I'océan

un astronaute dans 1’espace (entre la terre et la lune)
un satellite en rotation autour de la terre

b) Justifie ton raisonnement.



Exercice 7 :

CE1D

Véhicule B

a) Quel type de véhicule s’enfoncera-t-il
b) Justifie scientifiguement ton choix.
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Quelle est la valeur de la pression atmosphérique de la ligne isobare représentée en 1
(+unité)?

Repasse en vert les lignes isobares qui correspondent a une pression atmosphérique de 1015 hPa.

A quel type de temps est-on en droit de s’attendre en 2 ? Justifie ta réponse.

Entoure les bonnes réponses.
En 3, on se trouve dans une zone de basse / haute pression. A la météo, on pourra entendre que ce
méme point est sous 1’influence d’un(e) anticyclone / dépression.

Exercice 9 : On pose trois briques ( A, B et C ) d’un méme poids de 10 N sur un lit de sable.

A B C

Entoure les bonnes réponses dans le tableau suivant.

Briques Poids (N) | Surface pressée (cm?) | Profondeur de I’empreinte ( mm )

A 10 32 -80-160 2-4-7
B 10 32-80-160 2-4-17
C 10 32-80-160 2-4-7

Calcule la pression due a la brigue :

Coche les bonnes réponses.

Lorsque la force pressante augmente, la pression :
d augmente.
(. diminue.

Pour que la pression augmente, il faut :
a augmenter la surface pressee.
(. diminuer la surface pressée.
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